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Unter dem Kreuzprodukt /Vektorprodukt x : R?* x R® — R?, (@, 7;) »2=aTxb
versteht man den eindeutig bestimmten Vektor @ = @ x b, der folgende Eigenschaften
aufweist:
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i.) € ist orthogonal zu @, und zu 7)’ d. h.esgilt © L @und © L b bzw.

(¢, @)=0 & (T, T)=0

ii.) Die Norm von ¢ ist gleich dem Produkt der Normen von @ & b und des Sinus
des von @ & b eingeschlossenen Winkels ¢:

12 = |I<]| - H b H -sin(p) wobei 0 < p <7 -— PONl\G.\OaYQmmFIu‘.Che

iii.) Die Vektoren @, b, T bilden in dieser Reihenfolge ein Rechtssystem.

Gernec((uxggen: - w
i) Definition [fefert Keve Konstrultionsvorsshrift F£us die Bestimmurg Vo axb

i) Man SPricM ¢ xB' als a Krewz b (im Erqliscl\enf Cross - Product )
/"
i) Mon nennf das Kreuzprodukl audh Swferes Produkid
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Fiir alle Vektoren @, b, € R® und allen ) € R gilt

Txb=- (7; X Tf) (anti-kommutativ) m

i) @ x (7;+ 7) = (Tz’ B 7)’) + (@ x @) (distributiv)

)
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i) A- (Z’ X 7;) =\ @)xb=7x (/\- 7:) (skalar assoziativ)
)
)

iv.) @ x (7: X 7) =b(a, C)- 7’-< a, 7).> (Entwicklungssatz, BAC-CAB-Regel)
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v.) @ X b =0 < a & b sind kollinear.



https://www.youtube.com/watch?v=3Dw56ijFpZ8&t=2082s
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a, b,
Sind @ = ((1_,,) und b = (b,,) zwei beliebige Vektoren des R®, dann berechnet sich
b.
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https://www.youtube.com/watch?v=3Dw56ijFpZ8&t=3488s
https://www.youtube.com/watch?v=3Dw56ijFpZ8&t=3633s
https://www.youtube.com/watch?v=3Dw56ijFpZ8&t=4258s
https://www.youtube.com/watch?v=3Dw56ijFpZ8&t=4594s

Kreuzprod uld in der Physik

e Die Lorentzkraft I_; ist die Kraft, die auf einen bewegten Ladungstrager m
im Magnetfeld wird.

Sie wird berechnet mittels
FL=Q- (¥ x B)

wobei @@ die Ladung ist, ¥ die Geschwindigkeit
der Ladung und B das Magnetfeld.

Bei der Ermittlung der Richtung in die die Kraft
z. B. auf einen stromdurchflossenen Leiter wirkt,
nutzt man die Rechte-Hand-Regel (bei StromfluB
von + nach —, d. h. der technischen Stromrich-
tung folgend)

e Das Drehmoment M das von einer Kraft ' auf einen drehbar gelagerten starren Korper
erzeugt wird, zeigt entlang der Drechachse und ist gegeben durch:

L B M—7xE

\ﬁ: wobei 77 den Abstand des Angriffspunktes der
¥ Kraft von der Drehachse beschreibt.



https://www.youtube.com/watch?v=3Dw56ijFpZ8&t=4785s
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